第十章 沉淀溶解平衡

10-1 （1）解：P b i2(s)=pb2+(aq)+2I-(aq)

设溶解度为S.则 :

ksp(I2)=S×(2S)2=4S3=4×(1.29×10-3)3=8.6×10-9

（2）解：溶解度 

S=2.91×10-3/253=1.15×10-5
BaCrO4(s)=Ba2++CrO42- (BaCrO4)=S2=(1.15×10-5)2=1.32×10-10
10-2.(1) Zn(OH)2(s)=Zn2++2OH-

Ksp (Zn(OH)2)= S×(2S)2=4S3=4.12×10-17

S*=2.18×10-6=2.17×10-4g/L
(2) 解：Pb (s)= Pb2++2F-

Ksp (PbF2(s))= S*×(2S*)2=4S3=7.12×10-7

S*=2.61 mol/L=6.39 g/L
10-3(1) 解：设AgIO3溶解度为S1, 设Ag2CrO4溶解度为S2, 则 :

AgIO3(s)=Ag++ IO3-
Ksp( AgIO3) = S1× S1= S12

S1=( Ksp( AgIO3)) 1/2 =(9.2×10-9) 1/2=9.59×10-5 mol/L.

Ag2CrO4(s)=2Ag ++ CrO4—

Ksp(Ag2CrO4 )= (2S2) S2= 4S23

S2=( Ksp(Ag2CrO4 )/4) 1/3=(1.12×10-12/4) 1/3=6.54×10-5 mol/L
（2）解：设AgIO3溶解度为S1, 设Ag2CrO4溶解度为S2, 则 :

AgIO3(s)=Ag++ IO3-
         S1       S1  

S1+0.01       S1

Ksp( AgIO3) = （S1+0.01）× S1= 0.01×S12

=9.2×10-9

Ag2CrO4(s)=2Ag ++ CrO4—

2S2       S2 

2S2+0.01       S2

Ksp(Ag2CrO4)  = （2S2+0.01）× S2= 0.01×S22

           =1.12×10-12

 S2=1.12×10-8 mol/L
∴S1＞S2
AgIO3在0.01 mol*L-1的AgIO3溶液中的溶解度大

10-4（1）解：

沉淀Ca2+:[SO42-]1= Ksp(CaSO4)/ [Ca2+]=7.1×10-5/0.01=7.1×10--3
沉淀Ba2+:[SO42-]2= Ksp(BaSO4)/ [Ba2+]=1.07×10-10/0.01=1.07×10-8
=1.07×10-10/0.01/7.1×10-5/0.01=1.5×10--8 mol/L﹤1×10-5

用Na2 SO4作沉淀剂能将Ca2+与Ba2+分离

(2) 解：n(SO42-)=100×10-3 ×0.01=1×10-3 mol/L
∴ m(Na2 SO4)=142×1×10-3=0.142(g)

∴加入0.142 g Na2 SO4才能达到BaSO4完全沉淀的要求

10-5解：C(MgCl2)=10×0.1/20=0.05 mol/L
C(NH3.H2O)=10×0.01/20=0.005
∴C(Mg2+)=0.05 mol/L
∝C(NH3)/Kb=0.005/1.774×10-5=281﹤500

[OH-]=1.774×10-5+(3.147×10-10+3.548×10-10)

  =2.89×10-4 mol/L
J =C(Mg2+)×C(OH-)2=0.05×(2.89×10-4)2 =4.81×10-9﹥Ksp(Mg(OH)2)=5.61×10-12
∴有Mg(OH)2沉淀生成

10-6解：沉淀Fe3+

  [OH-]=( Ksp(Fe(OH)3)/ [Fe3+])1/3=(2.64×10-39/0.05) 1/3
    =3.75×10-13 mol/L

沉淀Fe2+

  [OH-]=( Ksp(Fe(OH)2)/ [Fe2+])1/2=(4.87×10-17/0.05) 1/2
=3.12×10-8 mol/L
当Fe3+沉淀完全时，[Fe3+]=10-5 mol/L
 [OH-]完全=（2.64×10-39/10-5）1/3=6.42×10-12 mol/L
∴pH完全=14-12+0.8=2.8

∴开始=14-8+0.5=6.5

∴pH的范围为2.8～6.5

10-7解：C(MgCl2)=10×0.1/20=0.05 mol/L
C(NH3.H2O)=10×0.01/20=0.005
∴[OH-]=（1.774×10-5×0.0051/2= 2.98×10-4mol/L
J=0.1×(2.98×10-4)2=8.87×10-4mol/L﹥Ksp(Mg(OH)2)= 2.98×10-1
